



B4



INFECTIOUS DISEASE

感染专栏

责任编辑: 梁佳
美编: 蔡云龙
电话: 010-58302828-6868
E-mail: ysbqijia@163.com

医师报
2023年2月2日

华山医院抗生素研究所发布“新冠病毒感染患者使用抗菌药物的原则” 严格掌握抗菌治疗适应证

▲复旦大学附属华山医院感染管理科、抗生素研究所 杨帆



为规范新冠病毒感染诊治中抗菌药物合理应用,应我院医务处要求,经抗生素研究所专家讨论撰写本原则。由于缺少可借鉴的权威指南,我们主要依据抗菌药物应用的一般原则、经验和现有循证证据,对新冠病毒感染患者应用抗菌药物的适应证、品种选择和注意事项作了简要规定,仅供其他医院同仁参考,建议各医院根据本医院情况制定个性化的原则。本原则重点强调严格掌握适应证。因为缺乏依据,仅对抗菌药物选择作了简单分层,具体选择建议参考社区获得性肺炎和医院获得性肺炎的诊治指南。

新冠病毒感染不推荐常规使用抗菌药物

新冠病毒感染(含新冠病毒肺炎)系病毒性感染,疾病初期合并细菌感染的概率很低,不推荐常规使用抗菌药物。新冠病毒感染可表现为持续或间断性发热(尤其使用退热药后),病程可长达2~3周,初期血白细胞及中性粒细胞可轻度升高,后期可出现咯黄脓痰、脓涕等症,早期肺部影像学可有实变、渗出成分。发热时长、脓痰、脓涕、血白细胞轻度升高和早期肺部影像学出现实变

渗出均不作为应用抗菌药物的指征。

仅在有继发呼吸道或其他部位细菌感染证据时应用。包括:(1)体温完全恢复正常3d后再次出现发热,不能用病毒感染解释者;(2)咳黄脓痰,痰量明显增多,或持续3d以上且量不见减少;(3)年龄大,有基础疾病者如糖尿病、COPD、中枢神经系统疾病、长期卧床等,可能存在呛咳者;(4)血常规白细胞及中性粒细胞百分比较前明显增高(需排除糖皮质激素影响),降钙素原等炎性指标较前明显升高;(5)痰或气道分泌物培养获临床意义大的病原菌;(6)肺部CT实变、渗出影较前明显增多,或具提示其他部位感染的实验室和影像学检查;(7)存在其他部位感染的依据,如尿路感染、血流感染等。

诊断细菌感染应综合评估上述证据,并与病毒感染以及肺水肿等非感染性病变鉴别,严掌握抗菌药物应用指征。

抗菌药物选择

经验治疗

1 门诊患者可予以阿莫西林-克拉维酸、头孢克洛或呼吸喹诺酮类药物(左氧氟沙星、莫西沙星、奈诺沙星)口服;

3 厄他培南、美罗培南和亚胺培南仅限于耐药革兰阴性菌感染危险因素患者;

怀疑细菌感染者及时送检痰培养等病原学检查,明确病原菌后根据药敏调整给药方案。



感染病学专栏(63)

主办:中国医药教育协会感染疾病专业委员会
协办:解放军呼吸病研究所
主编:俞云松 刘又宁
执行主编:
陈佰义 陈良安 管向东
胡必杰 黄晓军 邱海波
王明贵 吴德沛 徐英春
本期轮值主编:常德
编委:
解立新 杜小幸 余丹阳
陈静静 崔兰卿 刁孟元
耿晓霞 刘斌 石威
孙于谦 徐小勇 薛明
袁红霞 张樱

2 急诊留观和住院患者选用呼吸喹诺酮类药物(左氧氟沙星、莫西沙星、奈诺沙星)、头孢曲松、头孢他啶、头孢吡肟、头孢美唑、头孢米诺、阿莫西林-克拉维酸、哌拉西林-他唑巴坦或头孢哌酮-舒巴坦等药物静滴;

4 怀疑合并不典型病原体感染者应用β内酰胺类抗生素时,可联合阿奇霉素或多西环素。

注意事项

☆根据患者体重、肝肾功能等确定给药剂量、给药间隔;
☆注意抗菌药物与其他药物相互作用;
☆怀疑病毒性心肌炎或心肌受累者,或有QT间期延长患者慎用喹诺酮类药物;
☆能口服给药尽量避免静脉给药。静脉给药者病情稳定、胃肠功能正常后及时改口服序贯治疗,尤其是使用生物利用度高的喹诺酮类药物时。

扫一扫
关联阅读全文

新冠病毒感染后这些症状可能持续2个月以上

▲中国人民解放军总医院第七医学中心呼吸与危重症医学科 李雪辉 常德

目前尚无广泛认可的COVID-19康复分期定义,美国CDC和WHO提出下述分期:(1)COVID-19急性期:COVID-19发病后4周内的症状;(2)COVID后状态:指在COVID-19期间或之后出现、持续≥2个月(即发病后3个月)的一系列躯体或精神症状及症候群,影响患者的生活,且不能用其他疾病解释。

半数以上新冠住院患者 存在COVID后状态

数据显示,相当一部分(52%~87%)因急性COVID-19住院的患者在出院后症状持续至少2个月甚至更长时间(如长达12个月)。持续性躯体症状较常见,通常包括乏力、呼吸困难、胸痛和咳嗽。无论是否需要住院,乏力是迄今为止最常见的症状。虽然大多数患者的乏力都会消退,但其也可能非常严重、持续3个月及以上,尤其是在ICU幸存者中。一些研究显示,许多患者在最初出现症状后2~3周存在持续性

咳嗽。大多数患者的咳嗽到3个月时缓解,偶尔会持续到12个月。较少见的持续性躯体症状包括嗅觉丧失、关节疼痛、头痛、干燥综合征、鼻炎、味觉障碍、食欲不振、头晕、肌痛、失眠、声音嘶哑、脱发、发汗、性欲降低和腹泻。

从COVID-19康复的患者还可能有心理症状,如焦虑、抑郁、创伤后应激障碍和认知症状。

患者基础状况及感染轻重 影响COVID后状态时长

COVID后状态症状消退时间似乎取决于发病前的危险因素、急性期的

病情轻重和患者出现的症状。需要住院治疗的患者、基线有合并症的老年患者、有躯体并发症的患者,以及住院时间或ICU停留时间长的患者,康复期较长。大多数症状随着疾病痊愈会逐渐缓解,如持续不缓解或逐渐加重,需在相关专科就诊,评估是否合并器质性病变,及给予相关治疗。

扫一扫
关联阅读全文

警惕新冠合并流感所致症状重叠

▲清华大学附属北京清华长庚医院感染性疾病科 林明贵

目前新型冠状病毒感染仍在全球及我国广泛流行,特别是我国自2022年12月7日新的防控政策实施后,普通民众感染率骤然上升,短时间内新冠感染者众多。发热、咽痛、咳嗽等症状非常常见,这与季节性流感表现极其类似,如果患者仅关注新冠的检测,忽视进一步检查其他病原,则非常容易漏诊流感。

新冠与流感可同时发生 且症状重叠

自2019年底出现的新冠大流行,多数国家和地区均采用佩戴口罩、保持社交距离、加强手卫生等非药物干预措施(NPI)。但由于长时间的NPI措施导致呼吸道传染源暴露风险减少,同时也降低了人群对各种呼吸道疾病的预存免疫力。

新冠感染与流感疾病如果同时发生,两种感染之间的症状完全可以重叠。同时感染新冠和流感病毒,会使患者上呼吸道标本对新冠病毒的敏感性降低,可能会使疾病的识别进一步复杂化。最重要的是新冠合并流感感染可成倍增加患者重症状发生率和病死率,合并感染病例侵入性机械通气治疗

的风险为单独感染新冠肺炎病例的4.14倍,合并感染死亡风险为单独感染的2.35倍。流感和新冠合并感染还可诱发脓毒性休克、急性呼吸窘迫综合征、暴发性心肌炎、急性肾损伤或多器官功能衰竭。

据中国疾控中心2022年流感监测周报显示,我国南方省份夏季流感季节流感样病例(ILI)数量之和占门诊的比例明显高于前三年,夏季高峰时流感阳性率超过35%,以A(H3N2)亚型为主。由此可见,我国目前面临流感和新冠病毒双重流行的压力。

流感疫苗和新冠疫苗 同时接种可提高防控效率

在新冠感染疫情常态化防控形势下,如何保护易感人群,尤其是老年人,

疫苗接种仍是唯一有效手段。特别是鉴于流感和新冠共同感染的风险,为了提高效率,WHO推荐各国开展流感疫苗和新冠疫苗同时接种。

目前我国各地已在大力推进老年人群新型冠状病毒疫苗的接种工作,而在老年人群中仍存在新冠疫苗和流感疫苗接种犹豫现象,需多渠道开展流感疫苗和新冠疫苗同时接种的宣传和科普,对公众进行疫苗接种重要性、有效性与安全性的充分解读,消除受种者疫苗犹豫,提高公众接种意愿。

扫一扫
关联阅读全文

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸!